
利用者アンケート

2021年6月-7月
合計

性別 ●回答数：４０５件

男性 155 38.3%

女性 246 60.7%

不明 4 1.0%

登録形態

サークル 275 70.7%

個人 43 11.1%

企業・団体 71 18.3%

年齢

10歳以下 3 0.7%

10代 10 2.4%

20代 12 2.9%

30代 42 10.2%

40代 72 17.4%

50代 70 16.9%

60代 88 21.3%

70代 90 21.8%

80歳以上 26 6.3%

お住まい

藤沢市内 299 79.7%

神奈川県内 70 18.7%

神奈川県外 6 1.6%

利用頻度

週に2回以上 21 5.3%

週に1回 86 21.7%

月に2～3回 107 27.0%

月に1回 84 21.2%

2～3か月に1回 30 7.6%

年に数回 46 11.6%

今回はじめて 22 5.6%

利用目的

会議室予約利用 172 40.8%

多目的室予約利用 190 45.0%

ホール予約利用 19 4.5%

セミナー、イベントに参加 7 1.7%

レストラン利用 8 1.9%

図書室利用 7 1.7%

その他 19 4.5%

スタッフの対応

大変良かった 228 57.6%

良かった 138 34.8%

普通 30 7.6%

悪かった 0 0.0%

大変悪かった 0 0.0%

館内の清掃

大変きれい 276 69.2%

きれい 111 27.8%

普通 12 3.0%

汚い 0 0.0%

大変汚い 0 0.0%

館内の案内図

大変わかりやすい 160 40.8%

わかりやすい 162 41.3%

普通 62 15.8%

わかりにくい 5 1.3%

大変わかりにくい 3 0.8%

会場までの主な交通手段

徒歩 132 26.9%

自転車 102 20.8%

電車 89 18.1%

車 139 28.3%

バス 29 5.9%
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